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Великошановний
Дослідження, що ми проводили в 2003-2006 роках, показали щорічне значне зростання сумарних органічних речовин ( за показником окислення) у воді  та зміну гідробіологічних характеристик акваторії заповідника й особливо за її  межами  за рахунок збільшення обсягів недостатньо очищених  господарчо-побутових  стоків від селищ  Курортне та Коктебель. У  цих селищах, що не мають нормальних очисних споруд, швидко розвивається  курортно-готельний бізнес.

Аномальний ріст популяції рапанів  практично знищив в акваторії заповідника  поселення молюсків, особливо мідій , здатних  очищати воду від забруднення. Все це визвало значне погіршення гідробіологічних показників, зменшення біорізноманіття гідробіонтів і дозволяє говорити про екологічну  катастрофу у прибережній акваторії КаПриЗ,  яка довгі роки була еталоном чистоти морської води. Таки ж процеси відбуваються на всюму Черноморському узбережжі України.
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                                      Глубокоуважаемый   
Экологические проблемы, которые зафиксированы нами в акватории заповедника в 2004 - 2010 гг., являются актуальными для всего  крымского побережья Черного моря и требуют  принятия срочных законодательных мер.
  Исчезновение мидии - основного фильтрующего моллюска, значительное уменьшение прозрачности моря, резкое сокращение глубин обитания водоросли цистозиры, сообщества которой также активно восстанавливают первозданность морской воды,   сопровождается все возрастающим количеством бактерий в воде   (в том числе гетеротрофных – опасных для человека) характерны не только  для прибрежной зоны Карадага и прилегающих акваторий пп. Курортное и Коктебель, но и для Феодосийского залива, побережья у пгт.Черноморск, акваторий у мыса Тарханкут, пляжей  г. Ялта. Перечисленные  экологические изменения свидетельствуют об утрате морем способности к самовосстановлению, т.е. в будущем состояние воды будет ухудшаться, особенно в летний период. 

В значительной мере эти проблемы обусловлены возросшим количеством рапан, которые уничтожили и продолжают уничтожать поселения мидий. 
     Роль рапан  в негативных экологических процессах морских акваторий  теперь общеизвестна. После активного изучения рапаны в 50 – 60 –е годы прошлого века, интерес к ней был утрачен и никто не оценил грозной опасности бесконтрольного развития рапан.  Основной специалист по рапанам В.Д. Чухчин  писал, что биоценоз Гудаутской устричной банки через 10 лет (с 1949 по 1958) после уничтожения ее рапанами так и не был восстановлен. Мидии  встречались на банке очень мелкие (до 8 мм). Устрицы, гребешки и модиолы, которые до вселения рапаны принадлежали  к доминирующим компонентам биоценоза ракушечника, исчезли на Гудаутской  банке полностью.
Известный молисмолог из ИнБЮМ НАНУ М.И. Киселева в 1984г., отмечая снижение биоразнообразия моллюсков в акватории Карадага, писала о необходимости регулирования численности рапаны.
К сожалению,  рапана до сих пор защищена законом  от свободного вылова. Не разрешен отлов рапан менее  7 см, а сейчас средний размер рапан составляет  6,7 – 5.3 см. Причем 4-5 см рапаны половозрелы и уже нерестятся.  !!Одна рапана способна отложить за сезон до 180 000 личинок. Даже,  если только  0,01 %  из них достигнет  половой зрелости, это означает 20-тикратное  увеличение численности.

Мидия основной фильтрующий моллюск Черного моря, т.к. устрицы и гребешки практически исчезли. Необратимые негативные процессы развиваются в море уже несколько лет, фактически узкая прибрежная зона Черного моря  Украины и других стран переживает экологическую катастрофу.  
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                          Рис.1
На рис.1 представлена кинетика убывания средней биомассы мидий (Р2 - кг/м2) и глубин обитания (Р1 – метры от поверхности) на скале Золотые ворота в центре заповедника. (Морозова, Смирнова, 2006). В настоящее время  мидии отсутствуют на скалах до уреза воды. Причем,  нормальные  крупные мидии сохранились на небольших площадях скал, имеющих отрицательный уклон,  где  рапана не может удержаться.
      По данным З.А.Виноградовой (1950)  максимальные размеры скальных мидий в 1948-1946 годах  достигали 86 мм, а ракушечных  до 96 мм. Причем автор отмечала, что ракушечная мидия  в районе Карадага образует громадные скопления. В период массового  оседания молоди мидии в начале августа вода в пробах планктона от громадного количества личинок мидии становилась светло-коричневой, а затем оседая на дно, они образовывали сплошной слой толщиной до 1 см. Это и обеспечивало долгие годы кристальную чтстоту морской воды и ее лечебные свойства.

      В настоящее время ракушечный слой мидий на глубине 20-25 метров полностью утрачен, встречаются лишь старые створки мидий, устриц, гребешков.
Для иловых мидий заповедника и других акваторий Крыма также отмечено резкое сокращение численности: в 1998 г. на глубине 18 м отмечена плотность  1310 экз./м2  и масса 16,15 г/м2 , в 1999 г. на глубине 23 метра 6 экз./м2.( Ревков и др., 2001 ).

Если считать среднюю массу одной рапаны 0,05 кг и минимальную плотность 0,1 экз./м2, то летом во время нереста и интенсивного питания биомасса этого моллюска, на 1 км2 акватории заповедника составит 5 т. По данным В.Д. Чухчина (1984), суточный рацион рапаны, в зависимости от размера и температуры воды, колеблется от 11 мг до 1,6 г на одну рапану или в среднем 50 мг на грамм живого веса, что составит 250 кг поглощенной биомассы на 1 км2 в сутки или 7,5 т за месяц. Иными словами, на 1 км2 прибрежной зоны за сезон рапанами может быть поглощено не менее 20 т живой биомассы.
      До 90 % площади прибрежной литорали вместо мидий занимает теперь двустворчатый моллюск Mytilaster lineatus, размеры, биомасса, а значит и фильтрационные возможности которого, в десятки раз ниже. Нарушаются сложившиеся трофические связи, уменьшается устойчивость экосистем. Причем в последнее время мы фиксируем исчезновение вслед за мидией и митилястра. Рапаны захватывают и съедает  от 5 до 15 митилястров одновременно. Прибрежные скалы глубже 4 метров выглядят мертвыми, покрыты слоем серого налета органики.
        В настоящее время рапана адаптировалась к низким соленостям воды Керченского пролива и Одесского побережья.  Значит последним скоплениям мидий, очищающих море, грозит исчезновение.
         Остро необходимо применение новых современных методов   и технологий сохранения биоразнообразия  водных экосистем и восстановления  качества морской воды прибрежной зоны.  Это возможно осуществить только через увеличение количества мидий в прибрежной зоне. Мидии чрезвычайно эффективные биофильтры: 1 мидия фильтрует до 20 литров воды в сутки, а 1 м2 мидий за сутки отфильтровывает несколько тонн воды.  
          Преодоление экологического кризиса прибрежной зоны Черного моря  возможно при резком снижении численности  рапан и интенсивном  росте популяции мидии, т.е. при максимальном увеличении площадей ее обитания.
        Поэтому, глубокоуважаемый           

 просим Вас принять срочные меры:
      Внести изменения в существующий закон «Правила   

1. Запретить любой Вылов мидий из естественных поселений. Продумать политику поддержки создания мидийных ферм экологического направления: небольших многочисленных экологически безопасных носителей для оседания и развития мидий. Донные грунты, да и прибрежные скалы глубже 4-5 метров заилены и молодь мидии на них погибает. Кроме того выжившая мидия доступна рапанам. Изменить пункт  ….. 
2. Отменить любые ограничения   на вылов рапаны, хищника вселившегося в Черное моря 60 лет назад и поставившего  биоценозы двустворчатых моллюсков, а значит и экологию Черного моря на грань выживания.                   
Старший научный сотрудник 
Карадагского природного

заповедника НАНУ, к.б.н.                                  Смирнова Ю.Д.
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Пробы песчанного грунта показали заиление дна по всей акватории заповедника и обеднение придонных сообществ моллюсков.

По всей видимости, мы наблюдаем эффект наложения двух  процессов: перенасышение воды органикой вызывает бурный рост микрофитов, микроорганизмов, особенно бактериопланктона, отмерание которых дает обильную  органическую взвесь, а отсутствие моллюсков-фильтраторов, уничтоженных  рапанами,   приводит к накоплению этой органики на дне, заилению, сокращению флоры и фауны  чистой  воды и дальнейшему  заилению. 

Рапаны, уничтожая моллюсков, лишают море  возможностей самоочищения, внося еще и свой существенный вклад  органических экскрементов от переработанной пищи.

Представляется, что роль рапан  в негативных экологических процессах морских акваторий  весьма значительна.   После активного изучения их в 50 – 60 –е годы прошлого века интерес к ним был утрачен и никто не оценил грозной опасности бесконтрольного развития рапан.  Основной специалист по рапанам В.Д. Чухчин  писал, что биоценоз Гудаутской устричной банки через 10 лет (с 1949 по 1958) после уничтожения ее рапанами так и не был восстановлен. «Вместо 4 руководящих видов: Ostrea  taurca, Mytilus galloprovincialis,  Pecten ponticus, Modiola adriatica  и сопутствующих Venus gallina, Meretrix rudis,  Mactra subtruncata,  Tapes rugatus, Cardium exiguum,  Goldium minima  в 1958 году преобладала  Goldium minima , с редкими включениями Cardium exiguum, Cardium exiguum, Meretrix rudis, Tapes rugatus, Mactra subtruncata.  Мидии  встречались на банке очень мелки до 8 мм. Устрицы, мидии и модиолы, которые до вселения рапаны принадлежали  к доминирующим компонентам биоценоза ракушечника, исчезли на Гудаутской  банке полностью. Из крупных моллюсков сохранился лишь пектен, вероятно благодаря своей подвижности.»(17). В.Д. Чухчин отмечает, что  в 1949-1950 гг. основная масса рапан обитала на глубинах 20-30 метров. К 1958 году произошло перемещение основной популяции рапан с ракушечника (вероятно разоренного) на песчаные грунты на глубине 9-16 метров. Можно предположить, что за прошедшие годы по такой же схеме по всему Черному морю была уничтожена популяция ракушечной мидии, о мощи которой так красочно писала З.А.Виноградова (3). Далее с песчаных грунтов рапан  переместился на мидийные популяции прибрежных камней и скал, что мы и наблюдаем в заповеднике. Каждое такое перемещение знаменует уничтожение мощных биоцинозов  биофильтраторов. т.е. ухудшение экологического состояния гидросферы и трансформацию всех  ее биоцинозов.
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