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	Съешь Рапана - помоги морю!


По содержанию белка мясо рапана в два раза превосходит мясо домашних животных. Пищевая ценность мяса моллюска рапана: 38% незаменимых аминокислот, дефицитных в традиционных продуктах питания более 30 макро- и микроэлементов, витамины В, R1, В2, ВЗ, Е, Р и др.

По данным исследованиям ВНИИРО, Киевского Института Гигиены Питания белок мяса рапана обладает уникальным свойством связывать и выводить из организма канцерогенные вещества и радионуклиды. Использование в питании мясо рапана повышает общий тонус организма, способствует восстановлению тканей после операции, предотвращению нарушений кроветворения, обмену жиров и витаминов, повышению сопротивляемости организма к инфекциям, простудам, сердечно-сосудистым заболеваниям.

Легкоплавкие жиры мяса рапана имеют особую значимость в питании человека не только благодаря более лёгкой усвояемости по сравнению с жирами говядины и свинины, но и в связи с большим количеством биологически активных веществ. Среди них: витамины A, D, F, положительно влияющие на зрение, функции половых и некоторых других желёз, фосфолипиды, препятствующие ожирению печени, линолевая и арахиновая и др. кислоты, которые предотвращают отложения холестерина на стенках сосудов, уменьшают его содержание в крови, повышают эластичность сосудов, стабилизируют содержание сахара в крови.
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	СТОП,

«моллюск-пришелец»!
Рапана, может в корне изменить наше море уже через 5 лет, уничтожив всех мидий в 


Одесском заливе, как это уже случилось в Крыму. Рапана, будучи хищным моллюском, не имеет в нашем море естественных врагов, по этой причине темпы роста ее популяции катастрофически велики. Уже сегодня его скопления на глубинах не доступных отдыхающим, насчитываются до 50-ти шт. на квадратный метр, съедает Рапана одну мидию в день. Мидии, будучи естественным биофильтром воды, уже при размерах от 3-х до 6-ти см способны фильтровать 60 литров морской воды в сутки, а квадратный метр ковра из мидий, фильтрует около 150 кубометров воды в сутки.

По скромным подсчетам, ежедневно популяция Рапана лишает наш залив до 5-10 млн. мидий! В соседних странах Черноморского бассейна (Болгария, Турция) правительствами этих стран специально разработаны программы по контролю численности популяции брюхоногого моллюска, организованы пункты приема и бригады зачистки.

В нашей стране, пока действующее законодательство прямо противоположно с точностью до наоборот.

Любой желающий имеет право на вылов мидий до 5-ти кг в день! А на вылов Рапана установлен лимит – 10 шт. на человека, причем за каждую выловленную сверх нормы, штраф 10 гр. за штуку.

Мы хотим изменить действующее законодательство с целью снятия ограничений на вылов брюхоногого моллюска и приостановить вылов мидий и разрешить использование дыхательных аппаратов, для сбора Рапана. Кроме всего, мы требуем от органов управления города и Министерства аграрной политики, исследовать этот вопрос и предпринять меры, установив контроль над сложившейся ситуацией.


